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Ausgewählte Ergebnisse von  
3 Studien bei Bevölkerung &  

Führungskräften/Unternehmern 

Studien Methoden Anzahl 
Befragte 

Lusak Consulting/  
Gallup Bevölkerungs- 
befragung zum  
Thema Lobbying -     
5. Welle (2008 – 2012) 

Persönliche Interviews im  
“Gallup Omnibus“ –  
gesamtes Bundesgebiet  
Nov/Dez 12 

1000 

ÖGV/Gallup- 
Mitgliederbefragung  

Online Befragung Dez 12  
 

76 

WdF/Gallup- 
Mitgliederbefragung 

Online Befragung Dez 12  210 



Auftraggeber: MTU Dez 2012: 

Spontanassoziationen zu "Lobbying"
- Basis: Kennen den Begriff -
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Bestimmte Unternehmen, Politiker (konkrete Beispiele genannt)

Große Konzerne, Unternehmer

Beratung, Information von Politikern

Kontakte knüpfen/vermitteln mit wichtigen Personen in Politik und

Wirtschaft, Netzwerken

Andere ausspionieren, auskundschaften

2012 (n=614)

2011 (n=609)

2010 (n=455)

2009 (n=401)

2008 (n=365)

Frage 1a

Basis: Kennen den Begriff "Lobbying"

Angaben in %
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Auftraggeber: MTU Dez 2012: 

Was glauben Sie, wem nützt "Lobbying"?
- Basis: Total - 
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Weiß nicht/keine Angabe

2012
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Frage 2a (Teil 1)

Basis: Total, n=1000

Angaben in %
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Auftraggeber: Online Nov/Dez 2012: 
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Was glauben Sie, wem nützt "Lobbying"?
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Sst Frb LA (n=81)

ÖGV + WdF (n=286)

Frage 2a

Angaben in %



Auftraggeber: Online Nov/Dez 2012: 
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Wem (welchen Gruppen) trauen Sie am ehesten zu, 

Österreich aus der Krise zu bringen?
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Total (n=1000)

Sst Frb LA (n=81)
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Frage 3

Angaben in %



Auftraggeber: Online Nov/Dez 2012: 
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Wer sollte Ihrer Meinung nach mehr Lobbying betreiben?
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Frage 4

Angaben in %



Auftraggeber: MTU Dez 2012: 
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Welche der folgenden Organisationen würden Sie als typische und 

starke Lobby der Klein- und Mittelbetriebe (KMU) einschätzen?
- Basis: Total - 
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Frage 7 (Teil 1)

Basis: Total, n=1000

Angaben in %



Auftraggeber: Online Nov/Dez 2012: 
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Sehen Sie Lobbying für kleine und mittelständische Unternehmen

in Österreich als positiv oder negativ?
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Frage 5a

Angaben in %

Rest auf 100% = Weiß nicht, keine Angabe



Auftraggeber: Online Nov/Dez 2012: 
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Für wie wichtig halten Sie den 

Mittelstand bzw. die mittelständische Wirtschaft 

für die Gesellschaft und die Zukunft des Landes?
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Total (n=1000)

Sst Frb LA (n=81)

ÖGV + WdF (n=286)

sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig gar nicht wichtig

Frage 8

Angaben in %

Rest auf 100% = k.A.

Infotext vor Fragestellung: "Dem Mittelstand gehören diejenigen kleinen und mittleren Betriebe an, die sich mit ihren Eigentümern, Managern und 

Mitarbeitern zu Leistung, Eigentum, fairem Wettbewerb und verantwortungsvollem Wirtschaften bekennen."



Auftraggeber: Online Nov/Dez 2012: 

LUSAK                                                                                               LOBBYING REPORT 2013 

Zählen Sie sich persönlich zum Mittelstand?
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ja nein

Frage 9

Angaben in %
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KLARE 
MEHRHEIT 
FORDERT  

LOBBY DER 
MITTE 


